
阅尽人间春色且看美绿大茫

——全国文明村、上海市金山区朱泾镇大茫村

钟孝铭

走进金山区朱泾镇大茫村，映入眼帘的是，接天连地的绿色农田显得尤为宁静，大茫的一切都留得住乡愁。全村现有村域面积 5.66 平方公里，耕地面积 5501 亩，下辖 34 个村民小组，拥有 1117 住户、人口 3420 人。村党总支下设 3 个支部 9 个党小组，现有党员 163 名。村班子人员 6 名。先后获得“全国文明村”“全国‘美德在农家’示范点”“市‘五好’村党组织”等十多个国家级、市级荣誉称号。

大茫村自 2011 年创成“全国文明村”以来，一年一个脚印，踏实留印，着眼本村实际，坚持“净为底色，绿为本色”，在“美、绿、净、和、畅”上深下功夫，积极推进村庄基础设施、公共服务水平的改造和提升。如今的大茫村，天蓝、水清、树绿、地净、路畅，一片片田野变成了美丽的风景、一条条沿线变成了风景长廊、一个个农家庭院变成了农家乐园……大茫村百姓正享受着“美、绿、净、和、畅”带来的成果。

一、保留原乡风貌建设宜居“美丽大茫”

在城乡一体化建设中，如今不少的乡村已不见了最初的田园风光。但大茫村很本色：稻浪滚滚，小河清清，白墙黛瓦人家，村在绿中，绿在水中，水在景中，景在村中，恬静怡人。其主要做法：

一是因地制宜完善基础设施建设。几年来，村里先后投入 200 多万元，修筑了 10 公里白色路面，新筑 3000 多平方米石子路，维修、实现了村路“组组通、路路畅”。又建了村医务室、老年活动室、村民健身点、综合便民服务点、社区事务代理点等，还新建 9 个公交候车亭，更新居住小区垃圾箱、垃圾房。远程教育站、篮球场、农家书屋、数字影院、图书阅览室、电脑网络浏览室等也已一应俱全。并启用了“两中心一站点”（党员活动中心、志愿者服务中心、群团服务站）。投资 40 多万元，建设中心路亮灯工程 7.3 公里，全程安装 243 盏路灯。2015 年投资 830 多万元，建设景观河道大茫中心河 2200 米，做到了“水清、面净、岸绿、路亮”。

二是积极推进“三园建设”。整洁美观的农家庭院，既是乡村特有的亮丽风景，又能满足生态休闲农业发展的需求。这些年，立足自身良好的原生态环境优势，积极推进以“屋场治理和庭院绿化”为重点的“三园”建设，引导农户自觉美化房前屋后环境。大茫村从农户菜园的整洁化、美观化入手，将小菜园、小果园、小花园“三园合一”达 400 户，使得村民宅前屋后错落有致。选择了 20 多户村民户房屋，墙面制作农民画宣传墙画。

二、创业增收搞好“经济账”打造“绿色大茫”

村级经济是建设农村、服务群众的保障。只有壮大村级经济，才能更好地服务群众。也只有依靠群众，才能更好地发展村级经济。大茫村的主要做法：

一是招商引资创新路，做大做强村级经济蛋糕。近几年，大茫村着力转变农业发展方式，重点突破招商创新路，在推进村级实体经济招商工作中，盘活存量土地 4.8 亩，进一步提升了村办企业的能级，为大茫村级经济长久发展夯实基础。2015 年招

商工作创税 2800 万元，2016 年创税 5500 万元。

二是调整产业结构不走老路，着力培育农业品牌。全村有粮田面积 5501 亩，百分之百流转到村里，由村民委员会代表让本村的 22 位种粮大户来承包经营。近年来，村里建起 12 个专业合作社，引进优良品牌，打造“精品农业”，种植西甜瓜、草莓、果树、蔬菜等。西甜瓜合作社种的“珠丰牌”甜瓜，连续三年获上海市甜瓜评比金奖及“上海名牌”荣誉，大茫村还成功举办了“一村一品 西甜瓜节”。

三是各色产业百花齐放。全村布局合理，以朱平公路为轴，分东、西二片，规划设计了 5 个区域，即水稻种植区、水源涵养林区、鱼畜禽养殖区、高档草坪生产区以及文化生活娱乐活动区。目前全村共有水稻面积 3600 多亩、涵养林面积 1000 亩、西甜瓜 396 亩、果树种植面积 95.05 亩、草坪面积 345.32 亩、水产养殖面积 21 亩。

三、细算“生态账”建设“洁净大茫”

沉疴下猛药，痼疾须断臂。自从创建全国文明村以来，大茫村悄然“变脸”，村庄骤然变美……村容整洁了，村道净畅了，村民的心情更舒畅了。通过开展生活污水纳管及道路硬化、墙面白化、地面绿化、河道净化，全面提升村域整体生态环境，村庄大变样，村民得实惠。

一是深入开展环境整治工作。为进一步改善农村环境卫生，减少传染性疾病的发生与流行，保护农民群众的身体健康，提高农民的生活质量，已帮助村民完成改水、改厨、改厕 1100 余个。投资 280 万元种植各类花木绿化带 9 公里。开展不规范畜禽养殖整治工作，采取“只出不进”的原则，完成整治 10000 多平方米。以“美丽乡村·幸福家园”为依托，开展“清洁家园日”为主题的各种环境卫生整治活动，卫生健康知识讲座进行 8 次，参与村民人数达 950 人次，基本做到了家喻户晓。

二是扎实推进实事项目建设。科学规划设计“四纵四横” 9 公里景观道路，建成文化门楼。配合市级部门做好平申线航道整治工作；配合区级部门做好西部防洪达标建设工程；配合区农委建设 300 吨粮食烘干设施。

四、民主自治促精神立村建设“和谐大茫”

几年来，大茫村党总支坚持加强党组织建设，落实民主选举、民主管理、民主决策、民主监督。通过“三严三实”和“两学一做”学习教育活动，引导党员发挥先锋模范作用，提高大茫村的公共服务能力。

一是抓好“一路一河一埭”三个一精细治理建设。2016 年 7 月 1 日开展“党小组长包干一条路、生产组长监督一条河、妇女干部负责一条埭”三个一精细治理建设，使党员、生产组长、妇女干部到一线查找问题，提升责任，加强监督管理，不断完善村域生态环境。

二是亮身份作表率，建设党建服务站。为了进一步探索创新农村社区管理模式，有效畅通农民诉求，高效回应村民需求，选取 9 个党员示范家庭作为点，以“三创三提升”为抓手，即创优党建队伍，提升党组织服务能力；创新党建载体，提升党组织服务功能；创活党建机制，提升党组织服务成效。使“小站点”实现“大服务”，党员纷纷亮身份做表率，做到群众问题在党建服务点一线发现、群众的困难在党建服务点一线解决，群众的矛盾在党建服务点一线化解。

三是“暖心娘家”外来媳妇联谊会奏响“四部曲”。村干部与每位外来媳妇结对，一一建立详细的档案，实行“专项化”关爱服务，定期开展实用性法律、计生、家政等培训，帮助她们融入大茫；勤走访多关怀，遇上矛盾谈谈心，碰到困难伸援手，做外来媳妇的知心人和解难人；开展学说“金山话”、学做家乡菜等活动，引导她们参与各项文明创建活动；鼓励外来媳妇干事创业，更好更快实现自我价值。

四是结对共建激发农村活力。与上海社科院、农工商房产第二事业部、上海新华街道等单位结对共建，实现互学互促、分类指导，典型带动，提供项目配套扶持等，激发了大茫村的经济发展活力，取得了明显成效。

五、打通服务群众“最后一公里”建设“畅通大茫”

通过开展全民素质教育、道德讲堂、民俗文明宣传、农村文化建设，引导村民积极投入文明创建，不断增进人与人之间的亲情和友情，积极营造温馨、和睦、文明、向上的大茫“纯”色。

一是提升服务，方便群众办事。几年前，村委会班子将办公地点统一从楼上搬到了一楼，这样做是为了村民若是遇到“综治（群众）工作服务站”窗口服务人员无法拍板的麻烦事，或者是腿脚不便的村民，大茫村干部就能马上为他们协调解决，进一步方便村民办事。村委会还成立大茫村“暖心娘家”宅基姐妹议事堂，让妇女群众对本村建设发展建言献策。

二是抓典型，引领群众树新风。大茫村涌现了许多好人好事好党员，有关爱弱势群体的，有爱岗敬业的，有孝敬公婆的、干事创业的、邻里和睦的……在挖掘身边的好人好事、善行义举上，村里有了新想法，打算充分利用现有资源，让更多的村民知晓身边的这些好人好事、善行义举，也让更多的村民向他们学习，进一步丰富全村的精神文明内涵。大茫村拍摄 5 名党员的微视频在全村做示范引领宣传。

三是抓规范，倡导群众讲文明。一直以来，推行“文明示范村公约”“宅基公约”“村民十大修身行动”“村民道德评议会制度”，以法建制，民主管理，以德治村，充分调动广大村民参与文明村创建的热情。大茫村开展了两届“百善孝为先”主题活动，邀请优秀代表家庭户参加家庭厨艺展示，起到示范作用，并增进村民间的相互了解，增进情谊。从 2012 年开始，大茫村开展以“播种农村文化，促进乡村文明”为主题的全民素质教育，至今是第六轮村民素质教育轮训，村委班子成员下基层向村民宣传相关政策，并听取村民的意见建议。

